

2023 “宣城好人”事迹介绍 (1月份)

德耀中华 好人宣城

李开富 宣州区澄江街道花园村党总支书记、 村委会主任

上世纪90年代初,李开富从学校毕业后在本村开办涂料厂,年收入近10万元,2006年被评为宣州区农村青年致富带头人。2008年,38岁正值创业黄金期的李开富放弃了自家经营十年的涂料厂,成为了一名村干部。当时很多人劝他可以“两手抓”,但他表示:“人的精力都是有限的,如果我只想想着个人事业,那在为村集体干事的时候势必会分心,我不能让相信我的村民们失望,只有全身心投入,才能把村里的事情干好!”自2008年高票当选澄江街道花园村党支部书记、村委会主任后,李开富就开启了他的“折腾”之路,在村里先后建起了幸福花园老年公寓、维也纳国际酒店、金色花园酒店、花园农产品配送中心、花园物业管理有限公司、花园餐饮分公司等6个集体企业。村民从失地农民成为持股股民,村里的固定资产从几十万元增长到过亿元,集体经济走上了可持续发展的快车道。2021年虽受到新冠肺炎疫情的影响,但5个村集体项目仍实现经营性收入6030万元,净利润952.4万元,村民分红总额106.3万元。花园村也从一个软弱涣散的党组织蝶变成“全国先进基层党组织”“全国文明村”“全国乡村治理示范村”“安徽省民主法治示范村”。花园村的突破性发展也为李开富个人带来了诸多荣誉,2016年荣获宣州区农村致富带头人、2016年荣获宣城市劳动模范、2017年荣获“宣城市创建全国双拥模范城活动先进个人”、2018年当选为安徽省人大代表、2021年荣获安徽省最美城乡社区工作者、全省皖美村支书、2022年荣获安徽省劳动模范等荣誉称号。

李滨 安徽齿源口腔医院有限公司执行总裁、 宣城市为民口腔医疗连锁机构总经理

2016年李滨大学毕业后,回乡进入父辈经营的为民口腔医疗机构。此时的为民口腔,还是保持传统家庭作坊式的诊疗模式。是原地踏步,还是改革创新?刚毕业的李滨20岁出头,干劲十足。他意识到让老百姓关注自身口腔健康,享受优质的口腔健康服务才是当前最重要的事。经过一段时间的调查研究,他把医院多年来制约发展的的问题研究得一清二楚,提出了“内强素质、外树形象、齐心协力、打造口腔专科品牌”的管理理念,并制定了长期发展规划,出台了一系列管理制度和措施,形成了一整套适应口腔专科特色的管理方式。在他的带领下,医院的整体面貌有了翻天覆地的变化,各项工作呈现出欣欣向荣的景象。一直以来,李滨都是一个渴望发光发热的人。他把服务基层作为公益活动的方向,共建公益医疗平台,进行口腔健康知识宣教,结合患者公益普查,传播口腔健康知识。他带领义诊团队以社区住户义诊、青少年及儿童对口腔保健意识、关爱老年人健康、“拥军优抚”等主题开展公益活动。6年来,为民口腔百场公益行动累计开展活动500余场次,团队服务人数已达百余人,活动物料、慰问品、优惠诊疗等累计投入100万余元,受益群众约16万人次。由于宣城乡镇的口腔医疗水平有限,为服务更多的群众,2020年12月,为民口腔投入30万元购买义诊便民服务车,为群众提供专车接送、上门看诊、现场诊疗服务等特色化服务项目,这也是安徽省首台口腔流动看诊服务诊疗车。

王福保 郎溪县新发镇庄沿村村民

今年69岁的王福保比妻子汪春香大一岁,两人育有三女一子,并相成家立业。2016年10月15日傍晚,汪春香出门接孙子时被疾驰而过的车辆撞倒在地,昏迷不醒。因伤情太重,出血过多,就近的医院不敢接收,让其转到大医院进行救治。王福保连夜将妻子转到南京军区总医院。在重症监护室住了两个多月,汪春香的病情没有一点好转。期间医院下了好几次病危通知书,主治医生也再三劝说他放弃治疗。可王福保坚持说:“只要有百分之一的可能,我们就要救她。”苍天不负有心人,住院昏迷两个多月后,经治疗,汪春香的生命保住了,但成了植物人。为了给妻子治疗,王福保和4个子女不仅花光了家里的全部积蓄,还欠下了30多万元的外债。由于重症监护室每天的费用都在2万元以上,医生建议将汪春香转到康复室进行康复治疗。王福保不想给子女再增添负担,独自承担起照顾妻子的责任。一开始,汪春香没有任何反应,一点知觉都没有。有一天,王福保用小棉签刺激妻子的手指时,突然手指动了一下,这让他激动万分。医生也十分诧异,表示像她这种情况恢复知觉真的是医学奇迹。汪春香体质十分虚弱,王福保在医生指导下开始尝试喂流食。康复治疗虽说费用不多,但对于这个已负债累累的家庭却是雪上加霜。在医院康复治疗一个月后,王福保将妻子接回家中。为方便照顾妻子,他辞去了待遇不错的工作,利用学来的理疗技术每天给妻子从头到脚按摩。为了让汪春香坐起来,王福保需要像抱小孩一样把她抱起来,每天要抱十几次,累得他直不起腰来。经过一年的练习,汪春香终于能坐起来了。看着妻子一天比一天好,王福保很欣慰。刚开始扶着妻子走路时,她连脚都挪不动,这个时候他只能和子女架着她的胳膊走。慢慢的,妻子能走了,慢慢的,可以走长一点的路了。从妻子发生车祸成为植物人到现在已经过去6年多,王福保始终如一地照料着妻子的生活,帮助她康复锻炼。也有人劝他放弃,但在他看来,妻子并不是什么累赘,而是一份责任:“只要每天都能看到她,这对我来说就是最幸福的事,只要我活着一天,我就会做她的拐棍和大腿。”

徐厚珍 广德市桐汭街道红旗社区居民

徐厚珍性格活泼开朗,与前夫张士平相识后两人相爱,结为了夫妇,很快有了一个儿子。婚后张士平多次经商失败,接连不断的打击使他变得脾气暴躁,加之性格倔强,渐渐的夫妻俩说话、做事都想不到一块,便离婚了。

2020年4月30日,张士平突发脑梗,人事不省。徐厚珍闻讯将他送到医院,虽然人抢救过来了,但却失去了生活自理能力,半身瘫痪,无法说话。”他现在无依无靠,瘫痪在床,我不照顾他,他只有病死饿死在床。”徐厚珍心一横,搬回张士平家住,白天晚上都照顾他和儿子的生活起居,为前夫做饭洗衣、求医问药。张士平除患脑梗外,还身患高血压等多种疾病,需天天服药,床头柜上堆满了药瓶,徐厚珍每喂一次药都非常费力。徐厚珍有一间单身公寓,本可享受属于自己的轻松生活,因此她的亲戚朋友们非常不理解。可徐厚珍总说:“做人要有良心,毕竟是多年夫妻,儿子还在上小学。张士平落难了,自己也照顾不了自己,我拿他当亲人,去帮帮他,这也是做好事嘛。”

吴文政 宁国市河沥溪街道畝村村 燕山卫生室医生

1998年,吴文政从宣城卫校毕业后一直在家乡村级卫生室从事医疗卫生工作。他积极响应国家提出的坚持走中医发展的道路,在总结优秀经验的同时,积极探索中医治疗的新方法,在全市率先实行村卫生室“零”输液。经过不断实践和凝练,他运用穴位针灸、穴位注射、中药贴敷等中医疗法,治疗家乡及周边地区颈椎病、肩周炎、腰椎间盘突出、滑膜炎等患者12000余人,各类慢性鼻炎患者1300余例。工作以来,吴文政总是冲在各种重大突发性公共卫生事件防控一线。防范非典疫情时,吴文政坚守一线,在卡点一蹲就是一个月。2020年农历腊月二十九,吴文政第一时间请愿参与新冠肺炎疫情防控工作,连除夕团圆饭也没吃上,在汽车站和高速公路防控卡点,每班值守12小时,丝毫不敢怠慢。2021年疫情反反复复,吴文政的儿子正值高三,处于紧张又关键的备考期。在“小家”与“大家”的选项中,他毫不犹豫地选择后者,又冲到防控一线。2022年疫情放开后,防疫药品的需求激增,面对部分药品“一药难求”的状况,吴文政高价采购布洛芬、口罩等药品物资,免费发放布洛芬片7200粒,得到了广大群众的赞扬。疫情三年来,吴文政共免费发放口罩2万个。工作之余,吴文政经常到养老院、福利院慰问、义诊,每年为贫困家庭、低保户、五保户等患者减免医药费10万余元。宁国市社会福利院有一名身患残疾且有严重患癌的孤儿,吴文政定期上门为其免费治疗,还带去水果、学习用品等。2020年初,吴文政将自己当选“宣城市最美村医”“宁国好人”的奖金也一并捐给了福利院。

李文宾 宁国市妇女儿童保健中心总务科科长

1989年3月,18岁的李文宾心怀家国情怀毅然入伍,短短半年时间,他从一名普通的战士晋升到班长。从戎三年,他多次获得组织嘉奖,部队生活的经历,也持续影响着后来的工作和生活。1992年退伍后,李文宾被分配到宁国县妇幼保健所(宁国市妇女儿童保健中心前身)工作。他认真学习,积极进取,坚守革命军人全心全意为人民服务的宗旨,为百姓办实事、做好事,多年被单位评为先进个人,事迹也广为人知。1999年,得知血库告急,他第一时间寻找无偿献血地点,并献了200ml的血。在医疗机构工作的他,为了帮助更多需要用血的患者,20多年来一直坚持无偿献血,献血量早已超过8000ml。2019年8月,受台风“利奇马”影响,宁国市多个乡镇受灾,他主动请缨进入灾区,充分发挥退役军人吃苦在前、敢于牺牲、勇于拼搏、不怕辛劳的精神,投身抗洪救灾一线,直到工作任务圆满完成。2020年春节期间,李文宾主动请缨加入疫情防控一线,他说:“我虽不是医生,但作为卫健系统的工作人员,疫情防控也是我的责任”。2021年夏天,得知河南郑州因暴雨遭受特大灾害后,他又积极找到当地组织部门,向党组织交纳了1000元的特殊党费用于支援灾区建设。

吴金兰 泾县琴溪镇乐琴村村民

吴金兰和杨海林都是普通的农民,没受过多少教育,杨海林主外,吴金兰主内,夫妻二人的生活说不上富裕却过得安稳幸福。1982年,吴金兰诞下一女。不幸的是,孩子罹患先天性肢体残疾,四肢瘫痪无力。这无疑给了二人沉重的打击,但是夫妻俩没有抱怨、没有放弃,而是加倍努力,希望用自己的双手撑起孩子的明天。夫妻俩对残疾的女儿并没有任何嫌弃,但是谁不想有健健康康的后代呢?三年之后,吴金兰和杨海林迎来了儿子,两人对这个孩子满怀着期望。不幸的是,儿子生下来不仅肢体残疾,智力也有缺陷。一边是需要照顾的两个孩子,一边是家庭生活的重担,为了生活丈夫杨海林决定外出务工挣钱,而吴金兰则在家中照顾孩子。吴金兰横下心,再苦再难也要照顾好孩子,每天精心照料他们的饮食起居。为了照顾患病的儿女,她每天睡眠时间很少,天不亮就要起来,每天单是给儿女起床穿衣服这第一件事,就足以把她累得不轻。紧接着刷牙洗脸、吃早饭,这些常人看来再普通不过的小事,在吴金兰这里,都成了繁重的体力活。除此之外,还要定时喂儿女吃药吃饭,陪他们聊天解闷,帮他们洗脚,哄他们入睡,这一照顾就是41年。每当有人问吴金兰辛不辛苦,她都回答:“我没想过自己辛不辛苦,我只是担心要是有一天我不能动了,那孩子们可怎么办啊?只要我活着一天,我就必须要照顾他们!”

冯文敏 绩溪县长安镇下五都村党总支副书记、 徽和天下食品有限公司总经理

作为土生土长的绩溪人,在冯文敏很小的时候,“徽菜”两个字就已融入他的生命。1997年,冯文敏从安徽省徽厨技师学院毕业,开始走南闯北做厨师。2002年他来到北京,先是在酒店做厨师,后来自己开了一家主营徽菜的小饭店。由于他勤奋好学、刻苦钻研,练就了一手烧徽菜的好手艺,在业界

不断被认可。2016年,冯文敏放弃了在北京的优厚待遇,返乡创办了徽和天下食品有限公司,主要经营徽菜食材的研发和加工销售。臭鳃鱼是传统徽菜的代表,“徽和”公司的主打产品就是臭鳃鱼。寻找鳃鱼养殖基地,拜访名师名厨,经过半年多的反复实验,终于成功研发出创新的腌制技术,制定了一套标准的工艺流程。2017年7月份,公司生产的臭鳃鱼正式投入市场,受到了众多客户的青睐,订货量大幅增长。虽受疫情影响,但2022年公司年产值突破2000万元。“一个人富了不算富,全村富才算真正富。”冯文敏通过建立合作社,与当地500余名村民签订供销合同,利用“徽和家庭农场”,以市场价格收购农民的产品,制作笋干、豆干等特色农产品,发展黑毛猪等家禽养殖,并通过电商进行销售,使得当地村民有了稳定的收入来源。公司生产加工徽菜原材料,带动周边160户农民就业,户均年增收3000元以上。敢为人先、科学探索“药食同源”的冯文敏,在充分调研局部试种成功的基础上,面对众人的疑惑和误解,认真分析了当地的气候土壤综合条件,积极引进了天麻种植。利用村里闲置的荒山荒地,投资40万元开辟出10亩天麻种植基地。他说:“如果大规模种植成功了,就是给农民开辟了一条新的致富路。如果失败了,那也只是我个人的损失。这是我致富带头的职责所在!”

方谋仙 绩溪县金沙田保洁公司员工

在许多人的看来,环卫工人是生活中最平凡普通的岗位,然而,平凡的岗位上也有不平凡的举动。去年7月5日清晨4点多钟,绩溪县伏岭镇道通村村民方谋仙像往常一样来到华阳镇印染厂宿舍附近进行日常的环卫保洁工作。当时天刚微微亮,她看见马路边有一个包,于是用扫把去扫了一下,可是包沉甸甸的,她只好用手拿起来准备放进路边的垃圾桶,这时她才发现包里有好几捆现金,当时她吓了一跳,心想:“天还没亮,在路边等失主的话自己的清扫工作来不及完成,先把钱保管好,待会肯定会有失主找来的。”于是她把包拿到家里保存好,决定等天亮后再交给派出所。果然过了不久,失主和派出所民警在路边寻找并询问方谋仙有没有看到一个包,她赶紧和民警说明情况并带他们一起到家里取回了包。经过现场清点,包里一共有35000元现金,失主拿着失而复得的现金,激动地说:“真是太感谢了,我是做废品收购小本生意的,这笔钱对我来说真的太重要了!”失主从包里拿出500元钱感谢方谋仙,被她谢绝了。方谋仙是一名普普通通的环卫工人,收入不高,丈夫在县里打零工,儿子去年买房子贷款了几十万元,但是在金钱面前,她不为所动。“不是自己的东西不能要”,朴实而又温暖的话语生动诠释了她的善良。

吕德利 旌德县孙村镇合庆村党总支书记、主任

进入村委会工作之前,吕德利是村内的养殖大户,经营着一家家庭农场,年收入20余万元。他为人踏实热心,村内的大事小事都会主动出一份力。2018年村委会换届前夕,在他农场务工的几户贫困户和周围群众纷纷劝说他去竞选村干部。“村里工作收入少、事情多还不好干,但我是一名党员,尽自己一份力为村里为大家做些事情,这不能用收入来衡量,大家既然这么信任我,那我也当不负大家的信任。”虽然家人不理解,但他依然下定了决心去参加竞选。上任伊始,他是村支委,只要群众有需求,不论事情大小他都积极处理。“有事找德利”,这是村里老百姓常挂在嘴边的一句话。2021年村委会换届后,他正式担任合庆村党总支书记。如何带领合庆村实现更好发展,他深知促进产业兴旺是发展重点。多年来合庆村产业项目并不多,经济效益总体偏低,村集体经济可持续发展差。为了改变这一现状,他整理出《贡献力量助力合庆发展人员花名册》,名册共100余人,他逐个拜访,并召集村内党员、村民代表、乡贤等出点子,带领村“两委”成员外出学习考察,听取县镇相关部门的发展建议,主动对接企业表达合作意向。因地制宜推动“5万只跑山鸡、蛋鸡标准化养殖场”和“现代农业社会化服务西乡中心”两个重点产业项目,总投资达658万元。起初企业合作意愿并不强烈,但他耐心阐述项目构想,并主动协调解决土地、林地、环评等各类问题,终于赢得企业青睐。项目预计2023年上半年开工建设,届时将带动100余名群众就业增收,帮助增加村集体收入50余万元。引入新的产业项目同时,他依然注重对村内现有企业的服务。为更好促进产业融合发展,提升广大村民对村级发展的认同感,在他的主持推动下,合庆村还建成了全市第一家“乡村振兴馆”,在文化振兴的道路上迈出了坚实一步。

徐艳霞 宣城经开区金坝街道关庙社区居民

多年前,关庙社区居民候必水的大女儿因车祸不幸去世,前妻无法从悲痛中走出,悲情之余离家出走后就再也没有回来。但是他不能消沉,家里还有年高体弱的父母和年幼的小女儿需要照顾。因为他为人勤恳、老实忠厚,赢得了同事徐艳霞的芳心,两人走到了一起。在关庙社区,一说到徐艳霞公公家,居民们个个都是直摇头,不是对他们家说三道四,而是这一家过得实在太艰辛。公公候永富瘫痪在床二十多年,生活完全不能自理,曾自杀过多次都被救回来;婆婆患有白内障,眼睛几乎看不见;丈夫的哥哥患有精神病,时常外出不认识回家的路。在决定嫁给候必水的时候,徐艳霞就知道他家情况,但是她没有嫌弃,而是下定决心和丈夫一起面对。在徐艳霞的细心照料下,家庭和谐美满的序幕徐徐拉开。天气晴好的时候,她和丈夫经常把公公从房间移出来,给他更换新的被褥,把房间里里外外打扫一遍。一个瘫痪的病人常年在床上吃喝拉撒,又见不到阳光,房间里的味道非常难闻。徐艳霞毫无怨言,戴上口罩拿起衣袖打扫清理,经常累得汗流浹背,有时候腰都直不起来。有了她的细心照顾,公公的身体和心情都渐渐好起来,直到2022年秋天去世。村民们看到徐艳霞时,她不是在摘菜做饭,就是在池塘边洗洗刷刷。丈夫候必水在外务工挣的钱虽然不多,但他全部交给徐艳霞,徐艳霞舍不得自己花,把婆婆和两个孩子收拾得整洁干净,自己却一件新衣都舍不得买。